
4章：図形と計量 1：三角比

不等式

115 0◦ < θ < 135◦ のとき，不等式 2 sin2 θ − cos θ − 1 > 0を解け。

（龍谷大）

116 不等式 2 cos2 θ + sin θ − 2 < 0を解け。

ただし，0◦ < θ < 180◦ とする。 （川村学園女子大）

117 0◦ 5 θ < 90◦のとき，cos θ =

√
3
2
をみたす θの値は ，tan θ >

1√
3
をみたす θの範囲は < θ < である。 （西日本工業大）

不等式

115 sin2 θ = 1− cos2 θ を利用すると，cos θ のみで表せます。

116 cos2 θ = 1− sin2 θ を利用すると，sin θ のみで表せます。

117 0◦ 5 θ < 90◦ のとき，tan θ = 1√
3
となる θ は 30◦ です。tan θ > 1√

3
とな

る θ の範囲は単位円の中で確認しましょう。



4章：図形と計量 1：三角比

不等式

115 2(1− cos2 θ)− cos θ − 1 > 0
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cos θ = tとおくと，与式は

2t2 + t− 1 < 0
(2t− 1)(t+ 1) < 0

− 1 < t < 1
2

∴ − 1 < cos θ < 1
2

ここで，0◦ < θ < 135◦ より

60◦ < θ < 135◦

116 2(1− sin2 θ) + sin θ − 2 < 0

2 sin2 θ − sin θ > 0

sin θ(2 sin θ − 1) > 0

∴ sin θ < 0, sin θ > 1
2
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0◦ < θ < 180◦ より

30◦ < θ < 150◦

117 0◦ 5 θ < 90◦，cos θ =

√
3
2
より
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θ = 30◦

次に，tan θ = 1√
3
をみたす θは θ = 30◦ なので，

0◦ 5 θ < 90◦ において，tan θ > 1√
3
をみたす θ

の範囲は

30◦ < θ < 90◦


